瑪拿西與亞們—邪惡之君

列王記下 21:1-26 (代下 33:1-25)

莊祖鯷牧師

前言

在列王記的作者心目中,於猶大國的諸王之中,或許沒有比瑪拿西更邪惡的君王了。但是他與他的兒子亞們卻是夾在猶大國兩個靈性復興之王一希西家與約西亞一中間的君王。一方面這是一個鮮明的對比,另一方面,也突顯出民間信仰的真實狀況。換句話說,靈性的復甦是暫時的,靈性的腐敗卻是根深蒂固的。

I. 瑪拿西 (21:1-18)

- 1. 瑪拿西的惡行(21:1-9)
 - 列王記的作者將瑪拿西與以色列最壞的君王亞哈及迦南地的 外邦諸王相提並論,甚至他幾乎是集所有邪惡之君(耶羅波 安、亞哈、亞哈斯)的罪行於一身。
 - 瑪拿西的七重惡行包括:1)效法迦南人的惡行;2)重建邱壇;3)爲巴力、亞舍拉築壇、立像;4)敬拜天象;5)獻孩童爲祭經火;6)在聖殿中爲偶像築壇;7)交鬼、行巫術等等。

2. 先知的警告(21:10-15)

- 瑪拿西執政時的先知們還有誰呢?以賽亞、彌迦、何西阿可能已經去世了,耶利米、西番雅等人則尚未開始事奉。在這黑暗的世代,似乎「耶和華的言語稀少,不常有默示」(撒上3:1)。但是仍有忠心的無名先知在宣告神的審判(v.10)。
- 這段警告的話,與耶利米書有許多相似之處。如「耶和華, 以色列的神」(v.12)在耶利米書出現達 32 次之多。「聽見的 人無不耳鳴」也出現在撒上 3:11 及耶 19:3。「降禍」一詞 更是經常出現在耶利米書之中。
- 神的審判包括「拉準繩」、「擦淨」和「棄掉」三個動詞, 這表達神的回應及憤怒。但是盤子雖被「擦淨」了,卻未被 「打破」,這就暗示著神的信實及聖民的盼望。

3. 瑪拿西的的惡行帶來的後果(21:16-18)

- 宗教的墮落必然帶來道德、法律的淪喪,因此耶路撒冷充滿了血腥的暴力。這些無辜的犧牲者,可能也包括一些仗義執言的先知們,所以「耶和華的言語稀少」。
- 領袖的罪往往會影響民眾,因此猶太人也陷在罪裡。所以後來猶太人的被殺、被擄,他們自己難辭其咎。
- 瑪拿西既然罪惡滿盈,爲何卻能在位如此之久,而且又似乎 「壽終正寢」?歷代志的作者提供了一個線索。歷代志下 33:11-17 記載了瑪拿西如何被亞述王捉拿到巴比倫,後來他 謙卑地認罪悔改,又將所有的偶像、祭壇拆毀的過程。
- 瑪拿西的悔改,雖然使他自己得赦免,但是已經使猶大國的 命運陷入萬劫不復的地步了。從列王記作者的眼光來看,瑪 拿西是猶大國淪亡的罪魁禍首(23:26; 24:3-4)。

Ⅱ. 亞們 (21:19-26)

- 亞們所效法的,乃是悔改前的瑪拿西所行的,而不是悔改後的瑪 拿西。因此他在位只有短短的兩年,就被叛黨所殺。
- 亞們的母親是約提巴人,學者認爲是阿拉伯人,這或許是影響瑪 拿西及亞們敬拜天象及巴力、亞舍拉的原因之一。

結論

瑪拿西的背道,使他父親希西家所帶來的屬靈復興成果前功盡棄。這 是何等可悲、可惜的事。這也讓我們看見,人的罪性,如何容易使我們墮 落。而靈性的提升,彷彿逆水行舟,是不進則退的。

討論問題:

- (1)看見猶大國屬靈的光景時起時落,轉眼看看我們所處的社會不也是如此嗎?我們要如何爲我們的國家禱告?
- (2)—個政治領袖不僅影響—個國家的政治及經濟層面,他們對社會的道德 及宗教層面也有重大的影響。我們要如何爲執政者禱告?
- (3)對國家的前途及遭遇,民眾是有責任的。我們應該如何在社會上扮演「光」和「鹽」的角色?